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У матэрыяле разглядаюцца асаблівасці інфармацыйнага суправаджэн-
ня нацыянальнай палітыкі ў БССР у 1920-я гг.  Адзначаецца, што ў гэты 
перыяд сфарміравалася сістэма друку,  важнага інструмента ў арганізацыі 
новых рэалій грамадскага, палітычнага і сацыяльна-эканамічнага жыцця ва 
ўмовах поліэтнічнасці і шматмоўя. Прыводзяцца даныя аб колькасці перыя-
дычных выданняў, прызначаных для прадстаўнікоў нацыянальных меншас-
цей, даюцца іх назвы і абазначаюцца асаблівасці кантэнту. 
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The material describes the features of information support of national politics 
in the BSSR in the 1920s. It is noted that during this period the printing system 
was formed, which became an important tool in the organization of new realities 
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У 1920-я гг. партыйна-савецкае кіраўніцтва надавала значную ўвагу 
сферы міжнацыянальных адносін. Паводле даных перапісу 1926 г.,  
у БССР пражывала 4 983 240 чалавек, з якіх 80,62% складалі белару-
сы, 8,19% – яўрэі, 7,7% – рускія, 1,98% – палякі, 0,69% – украінцы,  
0,28% – латышы, 0,15% – немцы, 0,14% – літоўцы, а 0,27% – прадстаўнікі 
іншых народаў [1, с. 60]. Дзяржаўная нацыянальная палі-тыка грунта-
валася на прынцыпах роўнасці і суверэннасці народаў, гарантавала 
грамадзянам, якія з’яўляліся прадстаўнікамі  нацыянальных меншас-
цей, аднолькавыя палітычныя, эканамічныя, сацыяльныя і культурныя 
правы і свабоды. Асноўным прынцыпам у правядзенні савецкай нацы-
янальнай палітыкі ў 1920-я гг. абвяшчалася забеспячэнне свабоднага 
эканамічнага і культурнага развіцця ўсіх нацыянальнасцей і іх удзелу 
ў будаўніцтве савецкай дзяржавы [2]. Так, у 1924 г. у адпаведнасці з 
пастановай «Аб практычных мерапрыемствах па правядзенні нацы-
янальнай палітыкі» і рэзалюцыяй Пленума ЦК КПБ(б) «Аб праграме 
работ па правядзенні нацыянальнай палітыкі партыі ў Беларусі» пра-
дугледжвалася стварэнне спрыяльных умоў для развіцця нацыяналь-
ных меншасцей. У якасці дзяржаўных (раўнапраўных) былі абвешчаны  
не толькі беларуская мова, але і яўрэйская, руская і польская мовы. 

Інфармацыйнае суправаджэнне дзяржаўнай нацыянальнай палітыкі 
забяспечваў перыядычны друк. Упершыню аб вызначальнай ролі прэ-
сы ў грамадска-палітычным жыцці прадстаўнікоў нацыянальных мен-
шасцей было заяўлена падчас даклада аб народнай асвеце на Другім 
Усебеларускім з’езде Саветаў у снежні 1920 г. Значная ўвага  надавалася 
выданню газет і часопісаў на мовах прадстаўнікоў нацыянальнасцей, 
якія пражывалі на тэрыторыі Беларусі, і павелічэнню іх тыражоў, зместу 
[3].

Так, для яўрэяў як найбольш шматлікай па колькасці катэгорыі 
насельніцтва з ліку прадстаўнікоў нацыянальных меншасцей, у 1920-я 
гг. выходзілі газеты «Будзільнік»  («ררועמ ןועש»), «Акцябр» («רֶּבוֹטְקוֹא»), 
«Малады ленінец» («ריעצ טסינינל» ) і часопіс «Малады рабочы» («דבוע 
 Акрамя таго, у пачатку 1920-х гг. Віцебскі губернскі аддзел па .(«ריעצ
справах нацыянальнасцей сумесна з Яўрэйскім грамадскім камітэтам 
выдавалі бюлетэнь «Весткі» («תוֹשָׁדֲח»). Грамадска-літаратурны напра-
мак перыёдыкі для яўрэяў прадстаўляў часопіс «Звязда» («בכוכ»). Ён 
быў створаны ў снежні 1924 г. рашэннем ЦК КП(б) і выдаваўся ў Мінску 
беларускім аддзяленнем выдавецтва «Школа и книга». У часопісе 
друкаваліся белетрыстычныя і паэтычныя творы, асвятляліся праблемы 
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эканамічнага, грамадска-палітычага, культурнага і навуковага жыцця  
[4, с. 98–100].

Інфармацыйныя запатрабаванні рускамоўнага насельніцтва 
забяспечвалі рэспубліканскія («Рабочий», «Звезда» (у 1925 г. выданне 
пачало друкавацца на змешанай руска-беларускай мове, з 1927 г. яно 
публікавалася на беларускай мове)) і мясцовыя акруговыя («Заря Запада» 
(Віцебск), «Полесская правда» (Гомель), «Новая жизнь» (Гомель) і інш.) 
газеты.

Пастанова аб выданні польскамоўнай газеты «Молат» («Мłot») была 
зацверджана 1 чэрвеня 1920 г. Газета з’яўлялася друкаваным органам 
Польскага бюро пры ЦК КП(б)Б і публікавалася штодзённа да 1926 г. 
Падчас Першага Усебеларускага з’езда сялян-палякаў у 1926 г. было 
прапанавана выдаваць замест газеты «Молат» газету «Ворыва» («Orka»), 
якая прызначалася для сялян і выходзіла штотыднёва ў Мінску. Там жа 
публікавалася газета «Звязда моладзі» («Gwiazda Młodziezy»), асноўнай 
аўдыторыяй якой была працоўна-сялянская моладзь БССР. Газета была 
ліквідавана 1 студзеня 1928 г., а яе функцыі былі перададзены газеце 
«Ворыва», якая стала выходзіць двойчы на тыдзень [3, с. 88]. 

У гэтых выданнях асвятляліся ўсе сферы жыццядзейнасці 
прадстаўнікоў этнічных меншасцей БССР. У друкаванай прэсе публіка- 
валіся грамадска-палітычная і сацыяльна-эканамічная інфармацыя, лі-
таратурна-мастацкія творы, матэрыялы аб культурна-асветніцкай працы 
і г. д. У газетах рэгулярна расказвалася пра дзейнасць нацыянальных 
саветаў – выбарных органаў грамадзянскага прадстаўніцтва.

Такія выданні, як «Акцябр», «Будзільнік», «Малады рабочы»,  
«Ворыва» і «Звязда моладзі», уваходзілі ў спіс сацыяльна значных 
газет і часопісаў і ў абавязковым парадку паступалі ў нацыяналь-
ныя хаты-чытальні, якія працавалі ў многіх рэгіёнах БССР. Так,  
у 1925–1926 гг. функцыянавалі 9 польскіх і 12 яўрэйскіх хат-чытален, 
а таксама 2 латышскія хаты-чытальні. У 1926–1927 гг. іх колькасць 
павялічылася да 23 польскіх, 15 яўрэйскіх і 4 латышскіх хат-чытален 
[5]. 

Для прадстаўнікоў літоўскага народа ў 1920-я гг. выходзіла газета 
«Чырвоны араты» («Raudonasis artojas»). Вядома, што выданне неад-
наразова выпісвалі літоўскія рабочыя і сяляне, якія пражывалі ў ЗША  
(сярэдняя колькасць экземпляраў для замежных чытачоў складала  
250–400 шт.) [3, с. 71].
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Акрамя таго, на мовах прадстаўнікоў нацыянальных меншасцей 
выпускаліся насценныя газеты. Як правіла, яны выходзілі на прамыс-
ловых прадпрыемствах, у хатах-чытальнях, навучальных установах  
і клубах, асвятлялі жыццё пэўнага рабочага калектыва, апісвалі вы-
творчы працэс, выступалі выразнікамі грамадскай думкі, развівалі 
сацыяльную актыўнасць працоўных. У 1920-я гг. можна было прачы-
таць насценныя газеты на польскай, рускай і яўрэйскай мовах. У маі  
1926 г. прайшла Усебеларуская выстава насценных газет на яўрэйскай 
мове. 

Паводле афіцыйных даных аддзела друку пры агітацыйна-
прапагандысцкім аддзеле ЦБ КП(б)Б, у 1928 г. на тэрыторыі БССР 
выдаваліся 17 газет, з якіх 9 выданняў друкаваліся на беларускай мове, 
4 выданні – на рускай мове, 2 выданні – на яўрэйскай мове і 1 выдан-
не публікавалася на польскай мове [6, с. 78]. Паступовае змяншэнне 
колькасці выданняў на мовах прадстаўнікоў нацыянальных меншасцей 
у канцы 1920-х гг. тлумачыцца дэфармацыяй і зменай курса ўнутранай 
палітыкі, у тым ліку ў сферы міжнацыянальных адносін. 

Такім чынам, на працягу 1920-х гг. у БССР складвалася дзяржаўная 
мадэль, якая прадугледжвала карэнныя змены ў нацыянальнай палітыцы. 
Яна  была арыентавана на інтэграцыю прадстаўнікоў  этнічных меншас-
цей у агульную савецкую культуру, а таксама іх кансалідацыю з большай 
часткай насельніцтва – беларусамі. У гэты перыяд прэса суправаджала 
дзяржаўную нацыянальную палітыку і, з аднаго боку, прапаноўвала 
канкрэтныя дзеянні па рэалізацыі сацыяльна-эканамічных і культур-
ных мерапрыемстваў, а з другога боку, спрыяла гуманнай поліэтнічнай 
камунікацыі, развівала навыкі талерантнага ўзаемадзеяння паміж 
прадстаўнікамі розных народаў. Гэта адбывалася ў сугуччы з тагачаснымі 
нормамі савецкай маралі, якая прапагандавала такія агульначалавечыя 
каштоўнасці, як гуманізм, усеагульная роўнасць і патрыятызм.
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